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A fenyegetett Erdély.
A német császár harczias beszéde, az orosz 

csapatösszevonások és határerődítések óta a figye­
lem élénkebben irányul a jövendő harcztérre, 
mint az utolsó néhány évben. Igen komolyan 
mérlegelik az eshetőségeket és számbaveszik az 
erőket. De különösen a Moltke szájába adott 
mondás kelt feltűnést. Ez ugyanis arra sarkalta 
császárját, hogy ne sokat habozzon, hanem 
most támadja meg Oroszországot. Ma még Né­
metország erejének teljében van, fokozni már 
alig képes haderejét, ellenben Oroszország foly­
vást izmosodik. És ebben kétségtelenül igaza 
volt a nagy hadvezérnek. Oroszország ugyanis 
oly arányban erősödik, a mily arányban fogy­
nak néptelen területei. Katonasága oly arány­
ban szaporodik, a mint népessége, vasutai meg 
lassanként két világrésznek legnagyobb biro­
dalmát hálózzák be s valamennyi a határok 
felé, katonai szempontból készült.

Nem csoda tehát, ha szakemberek más 
államokban is nagy súlyt fektetnek a határ­
védelemre. Ebből a szempontból indul ki egyik 
tekintélyes napilapunk katonai munkatársa, ki 
élesen mutat rá Érdély megerősítésének égető 
szükségére.

A fontos czikkből adjuk a következőket:
Alig ismerünk égetőbb kérdést Magyarország 

biztonsági érdekeinek körében, mint Erdélynek, azaz 
a Királyhágón inneni részek védtelen állapotát. Nem 
akarjuk a béke sok oldalról kilátásba helyezett tar­
tósságát kétségbe vonni; távol legyen tőlünk, hogy 
szövetségeseink őszinte érzelmei iránt gyanút táplál­
junk, de tekintettel a naponta kifejlődő körülményekre, 
melyeknek horderejél félreismernünk nem szabad, 
csakugyan megnyugtatásunkra szolgálna, ha minden 
eshetőségre elkészülve, az országot holmi meglepeté­
sek vagy ágról tört ellenségeskedések elől oltalmazva 
látnék.

Lám, a hatalmas északi szomszéd, az orosz, az­
zal indokolja roppant fegyverkezéseit, hogy határait 
minden eshetőség ellen mentve kívánja tartani; ezért 
találta szükségesnek határain egy félmillió embert 
felállítani, ezért egészítette ki sztratégiai fontosságú

vasútvonalait és végre ezért mozgósította négy év óta 
iszonyú seregét. Ha valaki a nagy készülődések okát 
kérdi, azt válaszolják, hogy tulajdon házát védelmi ál­
lapotba akarja hozni.

Ez ellen aztán nincs kifogás; kinek a mentség 
nem tetszik, cselekedjék hasonlóképen.

Nos, e részben nemcsak túlszerények, de sőt 
könnyelműek is vagyunk. Erdély, hova keletről betörő 
ellenségeink annak idején magukat mindenkor legelő­
ször befészkelték, ma talán ép oly védtelen állapot­
ban van, mint a 14-ik század közepén volt. Ide bol­
dog-boldogtalan minden erőlködés nélkül könnyen be­
juthat, mert a terinészet-alkotta kapú-féle szorosokat 
senki sem tartja megszállva, erődítések itt nem 
láthatók, és a mi van is, azt a támadó tüzérsége két 
óra alatt rommá lőheti,

Az ügy állásáról tud tutikkal m.-mázsákat nyomó 
jelentések, leiratok, vélemények és kifogások Írattak, 
de a mint láttuk, a vége az lett, hogy ez óráig semmi 
sem történt. Ringelsheim, Schönfeld és Lobkovitz 
tábornokok, a kik legújabban Erdélyben egymásután 
parancsnokoltak, rendre remonstráltak a szorosok véd­
telen állapota ellen, de Becsben egy bizonyos mérv­
adó kör abban a megrögzött nézetben van, hogy 
háború esetén Oroszország nem délkeletről, hanem 
északról támadna, a miért aztán kár lenne Erdély 
erődítésére milliókat kiadni.

Eme ferde nézet kifejtését legutolján harmad 
éve hallottuk, a midőn Szerbiában Milán király be­
folyása volt érvényben, Bukarestben nem agitáltak 
Károly király ellen és tulajdon polgártársaink, az er­
délyi románok csendesen voltak. Ez most tökéletesen 
megváltozott, még pedig oly irányban és mérvben, 
a mely azt parancsolja, hogy déli határainkon résen 
legyünk. Azóta Oroszország minden feltűnés nélkül 
Besszarábiában 250 ezer katonát helyezett el, és még 
a legjámborabb optimistát is a pánszláv mozgalom 
terjeszkedése tetemesen lehütötte.

A képviselőházban tudtunkkal tavaly valaki szóba 
hozta Erdély védelmi állapotát, mire báró Fejérváry 
nagyon misztikus választ adott. Azóta tehát részünk­
ről semmi sem történt és valószínűleg nem is fog 
történni.

Valamely európai bonyodalom esetére az oszt­
rák-magyar monarchia véderője előreláthatólag három 
felé lesz’elfoglalva, sőt abban a nézetben vagyunk, 
hogy oly okkupáit tartományokból, hol jelenleg 150 
ezer katona áll, nemcsak egyetlen egy embert sem 
vehetünk el, hanem ellenkezőleg haderőnket olt sza­
porítanunk kellene; kétséget nem szenved továbbá,

hogy az orosz vezérkar — ha már kenyértörésre ke­
rülne a dolog — legelőször is Erdély ellen fogja tá­
madását irányozni, hol az oláhok segítségére számit, 
habár 1849-ben ott járt orosz tábornokok nyíltan ki­
mondták, hogy a rablásra hajlandó csőcselékkel több 
bajuk volt, mint Bem katonáival.

Erdélybe vezető vasútaink nem csak egy vágány­
nak, hanem az ország belsejében nagyon csekély 
szétágazást mutatnak, úgy, hogy a Magyarország déli 
részeiből Temesvárról, Aradról és Nagy-Váradról oda­
siető csapatok többnyire gyalog jutnának rendelteté­
sük helyére.

A felelősség terhe e tekintetben oly nagy, hogy 
azt legfeljebb tudatlan, vagy a mi sokkal rosszabb, 
lelketlen ember veheti magára, ki aztán a veszély be­
törésekor valami ürügy alatt eltűnik. A németországi 
katonai sajtó évek óta példázgat Erdély és Bukovina 
erődítéséről, bölcseink pedig hallgatnak, semmit sem 
tesznek és ha e részben hozzájuk kérdés intéztetik, 
oly föltételekkel állnak elő, melyekből kitűnik, hogy 
annál kisebb-nagyobb bajuk is van a világon.

Ugyan kinek nem jutnak ilyenkor eszébe Bene­
dek tábornok szavai, ki a porosz bonyodalom hírére 
azt találta mondani, hogy a monarchia kapui minden­
felé tárva-nyitva állanak.

Ez most is így van, azzal a különbséggel, hogy 
ott torlaszolták el a határt, hol erre szükség nincsen, 
mivel Galiczia és Lengyelország népei nagyon vesze­
delmes visszavonulási vonalat képeznének egy onnan 
előre nyomuló olasz seregnek! —■ —

Politikai szemle.
Május elsejének, úgy látszik, Magyar- 

országon is lesznek nyomai, habár nem mara­
dandók is. A munkásünnep az egész ország­
ban csendesen és rendben folyt le, — csupán 
Orosházán és Békés-Csabán voltak zavargások, 
sőt fájdalom, vérnek is kellett folynia. A nép 
s a közcsend fentartására hivatott csapatok közt 
véres összeütközések történtek, melyek annyira 
fajultak, hogy ma ott valóságos ostromállapot 
uralkodik. Hogy mennyiben van része a fel- 
buj fogatott népnek s a hatóság túlszigorának, 
azt a vizsgálat ki fogja deríteni; nem is ez a 
fő, hanem az a szomorú fölfedezés, hogy a 
munkás-kérdés mellett az agrár-szocziálizmus

TÁRCZA.
Eredeti magyar népdalok.

Irta: Biró Sándor.
Picziny madár . ..

Picziny madár fészket rakott a rózsafa kebelére 
8 édes dalát ott zengi el minden reggel, miuden este; 
Reggel, este arra járok s hallgatom a kis madárkát, 
A mint áldja, magasztalja égnek, földnek dicső Urát.

Piczi madár de boldog vagy,hogy te még tudsz imádkozni 
Úgy szeretném, bár engem is tanítana meg valaki; 
Réges-régen én is tudtam, jaj, de már elfelejtettem, 
Nem is csoda, ha mindakét kezével ver a jó Isten.

Picziny madár költözz hozzám, kertemben is van rózsafa, 
Fészkedet, ha oda rakod, nem bántja ott senki soha; 
Úgy érezcm, ha tégedet nagyon sokszor hallanálak, 
Alvó szívem s néma ajkam imádságra megnyílnának 1

A kakuk ...
A kakuk hármat kiáltott 
8 rá rögtön el is hallgatott;
A kakuk azt hiszi talán,
Meghalok három óv után!

A kakuk holló egy madár,
A szája — ha kell, ha nem — jár;
Nem hiszek ón a kakuknak,
A jövőt Isten tudja csak!

Jer, hajolj egy kicsit felém,
Megsúgom, mit gondolok én:
A kakuk azt hiszi nyilván,
Elveszlek három hét után!

B.iul Doamnei.
(A fejetlelemnó folyója.)

Irta Carmen Sylva, fordította Veress Endre.
Nem messze Iíimpulung kedves kis hegyivárostól 

törtet alá egy friss vizű tiszta patak, a Riul Doamnei 
— azaz a fejedelemnő folyója. Ez a folyócska aranyat 
hord ágyában, néha félakkora darabokat, mint a kör­
münk, s nevét onnan kapta, hogy régi szokás szerint 
hajdan ezt az aranyat mindig a fejedelemnőnek adták. 
S hogy miért volt az övé, az igy történt.

Oláhországban egyszer éhség volt, de olyan éh­
ség, mihez foghatót emberemlékezet óla nem láttak. 
Legelőbb a sáskák jöttek olyan rajokban, hogy a na­
pot elsötétítették és a hol leereszkedtek, ott a legszebb 
kalászföld is néhány perez alatt oly kopárrá változott, 
mint a tenyerem. A leveleiktől megfosztott fák csupasz 
ágaikkal meredtek a nyárba, melynek örök kék ege a 
forróságot m ndegyre fokozta, úgy hogy éjjelenként 
már semmi felfrissülés se maradt a levegőben. A mint 
minden le volt rágva a környéken, gyorsan fölemel­
kedett a sáskafelhő, hogy aztán újra leszálljon a leg­
közelebbi szomszédmezőre. így folyt ez fe'tartózhatla- 
nul és akkoriban még nem voltak az emberek oly ta­
pasztaltak, mint ma, midőn az ellepett nagy területe­
ket kőolajjal locsolják be s az egészet aztán meggyujt- 
ják. Ágyuk sem voltak még, melyekkel röptűkben 
közéjük lőnek és őket igy néha-néha elszórni, szét­
robbantani lehet.

A sáskák után észak felől a lengyelek, nyugat 
felől a magyarok és délről a törökök törtek be s kö­
zösen fölégették a lakásokat, elrabolták a marhákat. 
Egy idő múlva az ellenségek egyszerre kivonultak az 
országból, de roppant betegségeket és dögvészt hagy­
tak hátra, emberek és állatok közt egyaránt. Az em­
berek megfeketült szájszéllel és sebes testtel jártak le

s fel, az állatok pedig csoportonként hullottak el a szá­
raz mezőkön, melyeken egy fűszál sem volt már töb­
bé. Csak a kutyáknak és a hollóknak volt jó napjuk; 
rendetlenül leszakgatták a húst a csontokról, úgy hogy 
órahosszakig nem lehetett egyebet látni fehér száradt 
csontoknál, itt-ott néhány lelógó piros húsdarabbal raj­
tuk és milliárdnyi légygyei, melyek a legpompásabb 
színben ragyogtak. A lég rezgeti a forróságtól és bor­
zasztó bűz terjedt el mindenfelé messze vidékre, mely 
mint a pestis-pára veté le az embereket lábukról, hogy 
rövid néhány órában kimúljanak. Jajszó sem hallszott 
már többé, mert a mély kétségbeesés mindent elnémí­
tott és senki sem mondta el, mikor az éhezők maguk 
közt egymást felfalták. — Sehol sem zúgott a harang, 
nem volt már se vasárnap, se ünnep, se dolog; mert 
elfogyott a szántáshoz való ökör és vetőmag is. Kísér­
tetekként ballagtak az emberek, kiknek csontjai bőrü­
kön át kidülledeztek, szájuk, arczulc pedig úgy össze­
esett, hogy csak a fogak látszottak; ruhájuk is elsza­
kadozott már és testükről csak itt-ott csüngött még 
alá egv-egy rongydarab. Alig akadt még ember a ha­
lottak eltemetésére és sokan a puszta szántóföldeken 
maradtak eltakarítlatlanul, az állatok hullái közt.

De Irina, a szép fejedelemnő, szivét megszakadni 
érezte könyürületében ennyi vész láttára. Összes ék­
szereit a szegényeknek adta és utolsó pénzén marhát 
vett a parasztoknak, melyek azonban csakhamar áldo­
zataivá lettek a dögvésznek. Étellel tartotta az éhező­
ket, mig utoljára neki magának is alig maradt elég, 
négy kis gyermeke táplálására. Kétségbeesetten állott 
az ablaknál és összekulcsolt kezekkel imádkozott: »Édes 
Istenem 1 Hát már teljesen elhagytál 1 ? Meg akarod sze­
gény hazánkat semmisíteni ? Hát többet vétkeztünk-e 
másoknál, hogy ily kisértést kelljen elviselnünk ?<

Ekkor egy gyenge szellő csapta meg, melynek 
oly pompás illata volt, mint a legszebb virágoskert-
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réme kezd feltűnni, mert itt a mozgalom már 
nem az ipari munkásokra szorítkozott, hanem 
kiterjedt a falusi lakosságra is.

A kereskedelem-politikai tárgyalá­
sok, melyek a német birodalom és monarchi­
ánk két állama közt majd három hónap óta 
folytak, már szerencsésen befejezést nyertek. 
Részletes adatok a megállapított szerződési ter­
vezet tartalma felől még hiányzanak; még nem 
ismerjük a gabonavám magasságát, valamint 
azon kompenzácziókat sem, melyeket Ausztria- 
Magyarországnak kell adui a * gabonavámok 
mérséklése fejében. S ezért tartózkodunk a túl­
ságos örvendezéstől, sőt okunk van hinni, hogy 
mint mindig, most is mi huzzuk a kurtát.

Bismarck he rezeg megválasztatott a 
geestemündei kerület képviselőjévé s a mandá­
tumot elfogadta. Ez ülésszakban azonban nem 
vesz részt s csak rendkívül fontos alkalmakkor 
fog a birodalmi gyűlésen megjelenni, azt azon­
ban kijelentette, hogy mindannyiszor szólam" 
fog, ha azt hiszi, hogy a külpolitikában hibát 
követtek el.

Fegyveres béke. Eurépaszerte mindenütt a 
békés szándékot hangoztatják, de különösen Orosz- és 
1 rancziaorszagban lazas mohósággal szaporítják a 
fegyveres erőt s igyekeznek a fegyvernemek szerke­
zetét minél nagyobb tökéletességre emelni. Az orosz 
részről időnkint mégis felmerülő háborúra ezélzó 
intézkedésekről szóló híreket mindannyiszor meo-- 
czafolják hivatalos részről, de azért folytatják szaka­
datlanul az akna-munkat, úgy a Balkán-félszigeten, 
mint a Dardanellákon. Belcsov meggyilkoltatása orosz 
kéz munkájának bizonyult, de nem érték el vele a 
kívánt hatást; Bulgária halad csendesen, állami fejlő- 
döttségének már elérte azt a fokát, hogy nőm ren­
díti meg Oroszországnak minden ármánykodása sem.
A szerb kormánynak orosz részről ajándékozott Berdán- 
fegyerek is a béke biztosításául szolgálnak, orosz lei- 
fogás szerint. E közben mi is fegyverkezünk, közös 
hadügyi kormányunk evről-évre nagyobb követelések­
kel all a delegacziok ele, szinten a béke érdekében, j 
Keserves milliókat vonnak el így a közvagyonból, a ; 
nép pedig görnyed a súlyos adóteher alatt s Isten í 
csodája, hogy még össze nem rogyott. Do ha még 
sokáig tart ez a milliókat fölemésztő béke, Európa- < 
szerte be kell következni az általános anyagi bukásnak.

az
sági fejlődésnek a tudós, a hivatalnok, az iparos
napszámos, csakhogy egyiknél a szellemi erő,_
ügyesség és feltalálás, holott a másiknál a testi erő, 
munkabírás lépnek előtérbe. S azért senki sem jo- 
gosittatik fel improduktív munkátlan társadalmi tagnak 
nézni azt, a ki szellemileg hat és működik; mivel a

(Túlzó
lag azon egyéneket értik, kik az önálló és független 
tőkésektől különbözvén amúgy is, főleg a testi mun­
kára vannak utalva.)

A munka továbbá, eltekintve attól, bogy a ter­
melés egyik kiváló fontosságú tényezője, egyúttal 
oly valami, mely az embert erkölcsi tökélyesülésében 
hathatósan támogatja, illetőleg annak alapját képezi 
8 a tökélyesülés épen a munka által föltételezett. Ez 
ébreszti, fejleszti az emberben az erkölcsi öntu datot, 
az emberi méltóságot, s a mennyiben a kultúra újabb 
kincseit hozza felszínre, ugyanakkor közelebb juttatja 
az embert rendeltetéséhez. Azért Fourier Károly a 
munkát az emberi boldogság, az emberi önkiegészü­
lés eszközének, petitumának mondotta, sőt igen szó- 
Pen jegyzi meg egyik német bölcsész, hogy a mél­
tóságának öntudatában lévő emberre nézve alig kép­
zelhető nagyobb csapás annál, mint ha munkátlanságra 
kárhoztatnék.

Fontos a munka szerepében a munkaerő, munka­
bírás, munkaképesség. — Nem kell azonban kizárólag 
a nyers testi erőt érteni, hanem kapcsolatosan az ér­
telmi képzettséggel. Sőt ez utóbbi igen gyakran és 
nagyrészt jelentősebb a testi erőnél, mint mely ren­
des viszonyok között nem szokott hiányozni, míg az 
ügyesség, leleményesség nem okvetlen feltalálható. 
Miért is rendetlen életmód, zilált társadalmi viszo­
nyok csökkentik a munkabírást.

A munkaképesség függ az egyének különös

A munkáskérdés kapcsolata a nmnkásliiztosítássaL
Irta: Bállá Károly.

(Folytatás.)
A munka és története. Munka jelent általá­

ban minden oly emberi tevékenységet, cselekvést, 
akarathatást, mely a physikai világban változást idéz 
elő., Közgazdaságilag tulajdouképen munka csak azon 
tevékenység — legyen az testi, avagy szellemi, — 
mely értékesítésre, valamely dolog, tárgy értékének 
emelésére alkalmas, tehát közgazdasági értéket, hasz­
nálhatóságot biztosít a társadalomnak; mert hisz van 
olyan munka is, mely a rombolásban gyökerezik, a 
nélkül, hogy az által haszon elérése szándékoltatnók.

Egyébként nehéz feladat lenne a munka alatt 
tisztán a testi, erőművi hatásokat érteni akarni, a 
mennyiben közfelfogás szerint a munka és az általa 
élért eredmény összefolynak; azért az előbbi defini­
ál0™ mellett kell maradnunk, ez lévén a helyesebb. 
Munkálkodik, munkása a társadalomnak, a közgazda-

nek és reá nemsokára egy ezüst-csengésű hang szólalt 
meg: »Egy folyóból segítséget fogsz kapni. Csak ke­
resd fel azt!“

Eire elment urához, a fejedelemhez és gyerme­
keihez, kiktől búcsút véve, megígérte, hogy nemsokára 
visszatér. Mert tudja, hol kell keresnie, hogy minden­
kit megszabadítson a szenvedéstől. S mindent oly biz­
tosan és jókedvűen tett, hogy az egész lakosság bizal­
mat és reményt nyert tőle; mert elhallgató előttük, 
hogy meg csak nem is tudja, mit kell neki keresnie.

Izzó nyári melegben indult fáradságos útjára, a 
folyókat követve. Néha még egy-egy sovány lovacs­
kái a akadt, mely darabig elvitte, aztán könnyű terhe 
alatt is dögölve roskadt össze. Végig ment az Olt, a 
Zsil, a Buzó, a Szereth folyásán fölfelé, szóval minden 
nagyobb és kisebb folyó partján. Összeszorulva föly- 
dogáltak ezek köves medrükben és a különben oly ha­
talmas folyók vize most alig ért odáig, hol máskor 
zuhogtak-buzogtak.

.Uram Istenem! — imádHozók a fejedelemnő — 
engedj egy kis felhőt megjelenni, mely segítségemre le­
gyen, ha reábukkantam a folyóra !‘

Be nem jött semmi felhő.
Már másodszor ballagott végig az Árdzses men­

tén és épen vissza akart térni szomorúságában midőn 
egy kis patak torkolatára akadt, melyre előbb eddig 
nem figyelt volt. Vontatott lépésekkel tartott arrafelé 
s mindegyre nehezebb szívvel haladt, a mint kisebbe- 
dett és vált jelentéktelenebbé a patak előtte.

Kimerülve a köves út miatt, melyen járt, egv 
pillanatra megállóit és zokogott.

(Vége következik.)

helyzetétől. így befolynak a munkabírásra: égalj, 
faji jelleg,, táplálkozás minősége, nevelés, erkölcsi ön­
tudat, a társadalmi viszonyok konkrét fejlettsége egy 
bizonyos á'ladalom keretén belül, továbbá a nem és a 
kor. Határoz ezeken kívül a munka milyensége, nem 
különben a munka-átlag. Mert a végletek káros ha 
tása a munkánál nyilvánul; túlságos szellemi és testi 
munka ép az ellenkezőre vezet, mint a mi czélozta- 

j tett volna általa.
I Említendő a munkaösztön, mely ott, hol a tor­
i' meszet mostohább s hol a kulturális haladással a 
j szükségletek száma is emelkedik, hatékonyabb, erő- 
j sebben nyilatkozik ahhoz képest, a hol a természet 
j bujasága mintegy tétlenségbe sülyeszti az embereket. 

Es sajnos, hogy volt idő és kor az emberiség törté­
netében, mikor a munka nemtelennek, emberi mél­
tóságon alulinak tekintetett. Mostanság a munka fel­
szabadult az elóitelet bilincseiből s szabad a verseny.

Természetesen a munka csak addig lesz haté­
kony s csak addig tekinthető szellem-erkölcsi momen­
tumnak, míg a kedv,' az ösztön fen marad s a megfe­
lelő javadalmazás, kényelem, jogbiztonság nem lcsz- 
nek' kérdésesek, Fontos ezért a munkabér és idő kér­
désének a tisztázása.

I elette sokat határoz a munkamennyiség, vagyis 
azon körülmény, hogy egy bizonyos ember naponként 
hány órai rendes munkaidőtartam mellett éri el a kí­
vánt őzéit, t. i. azt,' hogy míg az emberi egyénben a 
munkabírás a természet törvényei szerint lehetséges 
mindig produkálni legyen képes egy maximumot s ez 
magyarázatául szolgál annak, hogy a túlfeszített mun­
kálkodás fordított arányban áll az elérendő ered­
ménynyel.

; A doktrína abszolút es relativ munkamaximumot 
különböztet meg. Az abszolút munkamaximumot ille­
tőleg egy bizonyos napi óra-átlag, pl. 8 óra s arányos
gyorsaság, meg erő vétetik alapul. Ha már mostan
egyik avagy másik tekintetben — legyen az pl. rö- 
videbbb munkaidő, de erőfeszítettebb munka — el­
térés történik, abszolút eredményre nem fogunk jutni, 
hanem csak viszonylagosra, arra, hogy péld. azon a 
napon a munka eredménye a rendest %-ával túlha­
ladja, de ha ez így tart, bekövetkezik a gyors kime­
rülés. Ámbár relativ eltérésekre mindig számíthatni, 
a mint hogy lehetetlen e kordesnél oly arithmetikai 
pontosságot alkalmazásba venni s a statisztikai közép­
arányok is csak egy összercdményről szóknak. (Ér­
dekes a Maschek-Lannhardt-fóle munkatabella)

Kiemelendők még a munkabírás terén: a kor 
nem, halandósági, betegségi aráng, a munka hatékony- 
sága; idő és a munka-megosztás.

, ®, h,°gy mennyi esélylyel és hátráltató körül­
ményekkel kénytelen a produktiv társadalmi munkál­
kodás küzdeni^ szolgáljon például egy kis statisztika.

A 20., 15., illetve 12. évig az egyének eltartásra 
vannak utalva, nemkülönben improduktivclc a 60 ólet- 
even túhak. A 60. életévet a művelt nyugaton átlag 
,iG 02'százalék éri el. 60, 70 évig a lehető legjobb 
korú menyek között minimum 3 óv betegségben telik 
e s ha 6 betegség, illetve betegségek kihatásait mér- 
cgoljuk, képzelhető, mennyire befolyásoltatik a munka 

hatékonysága.
A betegségi állandó arány 4—6 százalék körül in­

gadozik.' iovábbá ide számítandók a testi és szellemi fo­
gyatkozásban sinylők ; ezeknek aránva pro miliő 0 0018 
Azon felül 10/ ,~i ' ' ’ ‘ -
több
nem képes nők.

De tényleg a relativ arány még rosszabb: 33%, 
legjobb esetben 40% vehető irányadóul ahhoz, hogy 
a társadalomban hányán munkabírók, értve o szónak

3, . 7o katonaság, (mely azonban államokként
/0 Ot is kitesz) 8 a produktiv munkára általában

jelentőségét úgy a testi képességre, valamint az in­
tellektusra.

Végül, minél szabadabb, önkónytesebb a munka 
8 minél kovésbbó áll politikai, vagy az előítélet és 
rossz megszokások uralma alatt, annál előnyösebb az 
eredmény, annál hatékonyabb a munka.

(Folytatása következik.)

Román lapszemle.
A gör.-keleti idei liusvót alkalmából kenetteljes 

vezérczikket eresztett meg a n.-szobeni „Telegraful 
Roman“. Úgy találja, hogy a gyűlölködés oka annak 
hogy a túlnyomó számban lévő románok Magyarország 
erdélyi kerületében számba sem jőnek. »Az öröm- 
napok számunkra mind ritkábbak lesznek, a világ 
börtönné fog változni és mi vagyunk azok, a kik utó­
daink számára virágágy helyett sötét sírt készítünk » 
í öl kellene e népnek támadnia és erre legelső eszköz 
a jó iskola. Népnevelés nélkül nincs feltámadás de 
lesznek kötelmek jogok nélkül. Félre tehát a gyűlöl­
ködéssel, hogy jöjjön el a feltámadás napja. Ily for­
mán elmélkedik a nevezett lap s mi őszintén kíván­
juk, hogy teljesedjék óhajtása, de ha ezúttal is csak 
a jámbor óhajtásokat szaporította, ennek nem mi le­
szünk okai. Ugyancsak a »Telegraful Roman, megint 
emlegeti a nagymérvű kivándorlást s panaszolja, hogy 
a predeáli vámnál a román vámtisztek ugyancsak 
meg vámolják a testvéreket, már t. i. az erdólyrészi 
románokat. Ebben a tekintetben azon román példa­
beszéddel tartanak, hogy: „Frate, frate, dar branzä 
pe báni , a mi azt teszi magyarul, hogy: nevezz ugyan 
engem édes testvérednek, hanem azért fizess, mint 
kurta. Hogy az erdólyrészi románok kivándorlásának 
a magyar kormány az oka, minthogy csak a székelyek 
kivándorlása ellen tesz meg minden lehetőt, de a ro­
mánokért épen semmit. Tegyük fel, hogy a magyar 
kormány azt rendelne, hogy mától fogva erdélyi ro­
mánnak nem szabad Romániába menni, hanem köteles 
idehaza dolgozni a birtokosok földjén, erdejében. Ak­
kor lenne még csak vak lárma, hogy a nácziót ismét 
jobbágyokká akarják sülyeszteni. Most az a baj, hogy 
kibocsátják, akkor meg az lenne a baj, hogy miért 
nem bocsátják a testverek közé. Nagyon nagy munka 
a román lapok óhajtása szerint cselekedni, mert min- 
dig epen ellenkezőjét követelik annak, a mi tényle0' 
van. Innen van, hogy a „Tel. R.“ szerint, a mennyien 
mi magyarok élünk, mind az ő despotái vagyunk, azzal 
a különbséggel, hogy némelyikünk nagyobb despota, 
mások meg kicsinyek, de mindannyian hazánk romlá­
sára dolgozunk.

Lám, hogy a „Telegraful“ is tud nagyot kur­
jantani, nem csak a (iazeta! — Most azonban nem ő 
kurjant, hanem a szerb és román diákok Turnu-Sze- 
vennben.' Midőn e sorok nyomtatásban megjelennek 
akkor mar elmúlt e találkozással minden öröme és 
búbánata. A studentek is eltávoztak Bukurestbe és 
Belgradba s a világ még sem dűlt össze. A studen­
tek jel kimulattak magukat. A román és szerb nem­
zet jövőjére nagyokat ittak, a muszka pedig hátul a 
kezeit ^dörzsöli és mosolyogva mondja: „Jól megy! 
Csak még a bolgár studenteket tudnám elhozni Bu­
kurestbe !“ Ez azonban ma még nem járja. — Nincs 
szebb látomány, mintáz ifjúság ölelkezése, csókolód- 
zasa os koczczintgatása. Csak egy baja van, t. i. a 
rettenetes Katzenjammer, de hát „Nincsen öröm bánat 
nélkül, nincsen rózsa tövis nélkül,“ — iujv tartja esv 
czigány költemény.

Mi őszintén kívánjuk a román és szerb diákok- 
nak, hogy soha se legyen alkalmuk a muszka alkot­
mánynyal megismerkedni, melyet másként így is ne­
veznek: Kancsuka.

Czenkalji.

Az ornithologiai kiállítás.
Budapesten tudvalevőleg május hó 16—20. nap­

jain fog megtartatni a madártani kongresszus s ezzel 
kapcsolatban a madárkiállítás, melyek iránt ország­
szerte élénk érdeklődés uralkodik már jó idő óta s 
így talán nem lesz időszerűtlen az ornithologiai kon­
gresszus czeljaról es jelentőségéről röviden szólni.

A hazai ' állatvilágot mind jobban megismerni, 
mindönki részér© hasznos es üdvös lehet. Különösen 
ff,„oly vonzó'madárvilág kínálkozik a figyelmes szem­
lélőre nézve érdekesnek, mert a mellett, hogy oly sok 
madár szép éneke örömmel tölti cl az érző emberi 
szívet, nem hagyható figyelmen kivűl az a haszon 
sem, melyet más madárfajok szereznek a kártékony 
egerek, rovarok, hernyók és más férgek pusztítása 
áltál a mezőgazdának, kertésznek és erdésznek.

Hogy mindezen előnyök a nagy közönséggel még 
nagyobb mérvben megismertessenek s hogy általában 
az ornithologiai tudomány hathatósan előmozdittassék 
ez okból gyűlnek össze a napokban földmívelésügy! 
miniszterünk Bethlen András gróf ő exceliencziája 
elnöklete alatt tartandó kongresszusra nemcsak Ausz- 
tria-Magyarország, hanem a messze külföld szakfér­
fiú is hazánk fővárosában. Ez alkalomból a nemzeti 
múzeumban nagyszerű madárgyűjtemóny fog kiállít­
tatni 8 a kiállítás a nagy közönség számára is csekély 
belepti díj mellett lesz megtekinthető, valamint az 
állatkortben is nagyszámú élő madarak lesznek láthatók, 
melyek közül a hasznos szárnyasok nagy értéket kép­
viselnek, így pl. a legpompásabb tyúk- és galamb- 
fajok, faczánok, pávák és gyönytyukok.

A kongresszus a hasznos madárfajok védelméről 
és terjesztéséről is részletes és tájékoztató oktatást

r
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fog nyújtani, melyből okulhat ‘majd úgy a laikus 
mint a szakember, és a nyert felvilágosítások alapján 
— ha azokat megszívlelik és széles körben elterjesz­
teni igyekeznek — nem fog elmaradni a reális ha 
szón sem.

Ez 1°8Z nz igazi) a maradandó eredménye a 
Magyarországon tartott első oruithologiai kongresszus­
nak s ezen siker reményében kell örömmel üdvözölni 
a hazafias vállalatot, mely kétségtelenül általános el­
ismerésnek fog örvendeni.

Hausmann Vilmos.

Ipar, kereskedelem.
Származási bizonylatok a franczia forga­

lomban. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr ő 
nagyméltósága a brassói kereskedelmi és iparkama­
rához f. évi április hó 4-én a következő, 19 951 ez 
a. kelt leiratot intézte u. m.: „Annak megakadályo­
zása czeljábol, hogy a Francziaországba való bevi­
telnél bizonyos áruk tekintetében követelt származási 
bizonylatokban az illető áruk súlyára vonatkozóin" 
foglalt számjegyeknek utólagos megváltoztatása vagy 
más számjegynek hozzátétele útján ezen bizonylatok 
nagyobb mennyiségű küldeményeknél, mint a melyekre 
azok kiállíttattak, felhasználhatok ne legyenek, a fraii- 
czia kormány elrendelte, miszerint a szóban lévő 
származási bizonylatokban ezentúl a súlyt kivétel 
nélkül betűkkel kell kiírni vagy kitenni.

Ezen intézkedés következtében az arra hivatott 
franczia hatóságok jövőben az oly származási bizony­
latokat nem fogják láttamozásukkal ellátni, a melyek­
ben az áruk súlya betűkkel meg nincs jelölve.

Enol a kamarát tudomás es alkalmazkodás vé­
gett oly felhívással értesítem, hogy a fentebbieket 
esetleges felszólamlások megelőzése végett az érde­
kelt körökkel megfelelő módon közölje.“

— Ugyancsak május 1-én tartott ülést a megyei köz- 
P0I1|A '4lasztóbiz°ttRág is s jövő számunkban mindkét 
g>ulés-'ol bővebben fogunk tudósítani.

Majális A kereskedelmi akadémia és közép-
11(0 fi 07 0 ív Imi nrvi)ÍU4 ~ ^ 1 ' • 1 / , . ‘ .!Pk1-í 1“, «»tkol együi. a polgíri ÍZ,. <. Si

küSÄ Sw JZn:,.6zo?S0,n,tortj‘ik -w-kt.. ,,, vw, oeu.uuavuu tarcjaK majálisukat.tarÍJt ? ld° e3etón, a Jövo hót valamelyik napján 
futtatnék meg ezen szép iskolai ünnepély 1 1J

I r o d a 1 o m.
A Szalay Mihály által szerkesztett „Budapesti 

Látogatok Lapja* áprilisi füzete igen érdekes tarta­
lommal jelent meg. A budapesti közforgalmi bizottság 
körlevele után, melyben a lapot támogatásra ajánlja 
Hevesi József szellemes csevegése következik „Buda­
pest tavaszszal“ czím alatt, s ezt követi a budapesti 
városligetben rendezett állatkiállítás ismertetése, ffíu- 
dapest és a villamos vasutak“ czím alatt terjedelmes 
czikk és több kép által van e nagy forgalomnak ör­
vendő intézmény bemutatva, majd a városoknak elek­
tromos erővel való ellátásáról találunk a füzetben ér­
telmes leírást, melynek magyarázatát a számos kép 
igen megkönnyíti. A tartalmat bezárja a „Látnivalók 
Budapesten május hóban“ czírnű praktikus rovat 
Felhívjuk olvasóink figyelmét e jól szerkesztett lapra 
melynek májusi füzetét különös érdeklődéssel van 
okunk várni, annál inkább, mert e fűzet — mint már 
említettük is • Brassó várossaljés környékével fog 
fzglalkozni hivatott tollak leírása és szép képek szem” 
léltetése útján. A lap előfizetési ára egész éve 5 frt

Az ipartelepek biztosítása tekintetében szakszerű 
tanácsokat ad a Q o n d a Béla műszaki tanácsos, mű­
egyetemi m, tanár es a Gazdasági Mérnök szerkesz­
tője „Építési Tanácsadó“ czírnű művének most meg­
jelent 10-ik füzete. A tűzbiztosítás szempontjából 
mérvadó s e füzetben közölt részletes előfeltételek a 
tervezőnek és építőnek is nélkülözhetlen útmutatáso­
kat nyújtanak arra nézve, hogyan kell tervezni és 
építeni a különféle ipartelepeket és színházakat. A 
füzethez a debreczeni ref. templom sikerült képe van 
csatolva. Ajánljuk e hasznos és közérdekű művet úgy 
az építészek, mérnökök, építőiparosok és vállalkozók 
valamint az utadalmak, földbirtokosok cs gazdatisztek 
s általában az építkező közönség szíves figyelmébe és 
pártolásába. Az „Építési lanacsado" összesen mint­
egy 30 füzetben jelenik meg. Egy fűzet ára 30 kr 
Az első kötet ára 3 frt. Előfizetni reá lehet egy évre 
(18 füzetre) 5 frt 40 krral, félévre (9 füzetre) 2 frt 
70 .k,rral1 .4 megrendelések és előfizetések a mű ki- 
j«55jt1h°JZ’ ifjl Nagel 0ttó könyvkereskedőhöz intézen- 
dok Budapestre VIII., Muzeum-körút, a Nemzeti szín- 
ház borházában.

VEGYES HIREIÍ.
Felhívás a „Brassói Magyar Dalárda“ t. 

pártoló tagjaihoz. A fogarasi magyar kaszinó meg­
hívására dalárdánk f. évi május hó 18-án, pünkösd 
2-tk ünnepén Fogarasban dalestélyt rendez. Tiszte­
lettel felhívjuk ennélfogva dalárdánk t. pártoló közön­
ségét, hogy a ki ezen kirándulásban részt venni kí­
ván — elszállásolásáról gondoskodva lesz _ f. hó
10-ig a dalárda elnökségénél jelentkezni szíveskedjék. 
Indulás Brassóból pünkösd hétfőn reggeli 5Vq óra­
kor, visszautazás május 19-én d. e. - Brassó, 1891 
május 2. Szíves üdvözlettel az elnökség.
n Az ügyvédi kamara egy új taggal szaporodott. 
Ugytm.s Dr Phleps Frigyes e hóban megnyitotta ügy­
védi irodáját Brassóban a lensori 29. házszám alatt 

Brassómegyc Statisztikai bizottsága május 1-én 
tartotta ülését Roll Gyula kir. tanácsos alispán elnök" 
Jete alatt. Az ülés tárgyát képezte dr. Tartler megyei
I,°7«°me8A Z8tixKÜgyÍ„,jGlenléseaz 189()- évröl< valamint 
ft, 8Jft.évi népesedési mozgalomról Scheríel Gyula 
főkönyvvivő által beterjesztett adatok. A jelentés a

terJesztetik fel, utóbbi adatok 
feldolgozás czéljából az országos statisztikai irodához,

1 t ^ Nándor, a new-yorki metropolitan-opera 
ba ytomstaja tegnap rendezte a „CentraP-ban dal- és 
bal ada-estcdyeniek másodikét. Schubert, Schumann,

?' 1\r,anZ’ WalInöfer szerzeményeiből ösz- 
szeálhtott műsorában a jeles barytonista ugyanazon 
csodálatosan szép előadást, rokonszenves hangot az 
egyes dalok jellegét elleső, egyóuítő felfogással éne- 
kelte. a mint orról Aloxi első hangversenye alkalmá­
vá bővebben megemlékeztünk. Az egyes dalok kö- 
hallottunk meg Haydntól egy csinosan előadott 
vonos négyest s Spachta kisasszony által valódi vir- 
tuoozitassal hárfán előadott Oberthür-féle ábrándot 
Közönség szép számban jelent meg, de lelkes tetszés! 
nyilvánításaival csaknem kétannyi közönség benyo-

... A brassói Emke-óvodák látogatása f. évi áp- 
r,hs hóban következő volt: A belvárosi óvodába járt 

., lg7„ 3,"a f;<->h>b, mint márczius hóban ; a bolo- 
nyaiba 46 es így 11-el, több mint márcziusban. A 
kot obe együtt járt 96, tehát 29-el több, mint az 
előbbi hónapban. Tekintettel az ápril havi esős és 
,naJASJapokra' az ó™dák látogatottságát kedvezőnek 

d 7 V?™éljuk’ h°8'y a májusi szép napok
meg tnkáob fogják emelni a kis múzsák számát.

Zeneestély. Holnap, csütörtökön az „Európa“ 
szabódéban városi zenekarunk hangversenyt rendez, 
mely alkalommal először kerül előadásra Mascagni 
»Cavalleria rusticana“ operájának oly hamar híressé 
vált Intermezzo-ja. A zenekar úgy fog elhelyezkedni,
"H87! Vrn8Vg atár a teremben> akár a kertben 
ülhet. Minthogy a terem akusztikai hatása igen kedvező 
a vonos hangszerek s a hárfa különösen szépen fog! 
nak érvényesülni. r b
, , A csángó-szoborra újabban adakozott két név­
telen 3 frt 52 krt. E lapok 26-ik számában ki volt 
mutatva 431 frt 61 kr a mostani adakozással a főösz- 
w g, .4So. frt 13 kr- Fogadják a szíves adakozók há­
lás koszonetemet. Brassó, 1891. május 3. Koós Fe- 
rencz, kir. tan. tanfelügyelő.

, -i"A >iBftJí!e,n;SZÍI$latireS‘ felavatása a brassói 
szépítő-egylet által holnap fog megtörténni. A Czenk 
orma alatti üreget ugyanis, mely eddig „apácza üreg“ 
vagy „sarkány-lyuk“ név alatt volt ismeretes a már 
oly szép eredményeket felmutatható egylet tetemes 
költséggel megnagyobbította s csinos verandává ala­
kította at. A Czenkre kirándulók ezután nemcsak a 
hirtelen zivatarok ellen találhatnak védő födelet de 
éhség es szomjúság is könnyen lesz csillapítható az 
ott berendezett vendéglő segitségóvel.

A fenyölovasok (»zsuni«) ünnepsége, mely ro­
man polgártársainknál hosszú idők óta van szokásban, 
ez evben ma délután 5 órakor foly le a lövő'de alatti 
gyepfersegen. Az idő szép s így remélhető, hogy vá­
rosunk közönsége most is nagy számban fog kilódulni 
a sajátságos, ünnepély megtekintésére.

Öngyilkos katona. A helybeli u. n. Lazareth- 
kaszárnyában egy galamb falvi illetőségű honvéd köz- 
legeny, ki csak pár nap előtt vonult be,-— vasárnap 
reggel borotválkozás közben, pajtásai szcmeláttára, 
Öngyilkosságot követett el, torkát a borotvával úgy 
metszvén keresztül hogy az egészen a csontig hatolt. 
Nem kínlódott sokáig, mert a halál hamar beállott.
Az Öngyilkosságot állítólag életuntságból követte el.

Kérdések. Igaz-e, hogy a rendőrség részéről 
uzusba vau veve engedélyeket adni az éjjeli üzletek 
reszere esetenkint 3 órán túl igen gyakran reggeli 
6-7—8 óráig az orgiákat folytathatni? Igaz' - 
lgaz-e, hogy pinezórnők miatt fiatal üzleti alkalma- 
zottak jogtalan elsajátításokra vetemedtek egy-e"v 
»festett bún« miatt?. Igaz! - Igaz-e, hogy az éj- 
Je 1 ,uzletek u^e ra°g rendetlen és a bachanaléktől 
ama bizonyos negyed hangos, nagyon hangos ? Igaz!

, Mikorcszazily fajta üzelmeknek valahára méltó 
vege? Választ kérünk tényekben.
nn 1 4 örömmel tudatja, hogy Gladstone
angol es Jules Simon franczia államférfiak a bukurcsti 
egyetem. ifjúságának memorandumát elfogadták és 
megköszöntek. Hát a Moldován válasziratát?
•a A Nagy-Szeben - Vörüstoronyszoros-Pitesti 
összekötő vasúi magyar területen 40 kilométer hosz- 
szúra van tervezve A román vonal az Olt völgyében 
fekvő Piatra-Rimmktol vagy Pitestitől fog kiindulni 
es roman területen 110 vagy 120 kilométer hosszú 
leend. A Nagyszeben-Pitesti összeköttetés a legrö- 
videbb út a h ekete-tengerig s nagyon alkalmas arra, 
hogy Magyaroi^zág legkeJetibb helységeinek a tengeri 
utat Kustendschen keresztül megnyissa.

Országos kongresszust tartanak a vidéki 
nyomdatulajdonosok a pünkösdi ünnepek alatt Sze­
geden, melynek eszméjét Schlesinger Sándor szabad­
kai nyomdatulajdonos vetette föl és a kartársak e 
kezdeményezést országszerte élénk rokonszenvvel, sőt 
lelkesedéssel fogadtak. Az előleges programúiból, mint 
nevezetesebbeket, kiemeljük: Emlékirata vidéki nyom- 
daipar sérelmeiről; kérelem a kormányhoz az iránt 
hogy az összes állami, megyei, honvédelmi és más 
közigazgatás, hivatalok nyomtatványainak a központ- 
ban (Budapesten) való készíttetése elejtossék, valamint

J-'í'í*’ í,°8y Tden á!lami> ™egyei és közigazgatási 
lm atal ott rendelhesse meg nyomtatványait, a hol

hiti • a bSlvp r zegkényxíme8ebben 08 a beszerez- he í a belyegtorvény módosításának kérelmezése-
vidéki nyomdatulaj (ionosok országos egyletének léte!

, h~ ,7, t0rkvÓS Jogos’ a kívánságok méltányo- 
lk S hisszük, llOgV a konoTnanTiio n,nrl«ni- = nion. ,-i í J, 8 ’ u kívánságok móltanyo- 
vidéleI Z V’ i°8y a kongresszus eredménye s ezzel 

elmaradni. y0m Z°ny0k j°bb««ulá8a nem fog

év ótaS |,|>ll..líllrcsf1 tudós akadémiának, mely 30
mclvnek FaÍa W °S8ZeS vagy°na 272 millió frank, a 

l l- i, k(7Zpunz- a másik fde fekvő birtok. Az 
adakozók kozott Kuza yóda ezer aranynyal emiittetik
ségíetelnek S2é™<8 ‘”a ^

, 4 tragika jó szive. A kolozsvári színház ud- 
uveíekk 7egl latogat°ja egy barna, piros képű czigány- 
fh'» mi j- ez'ganyos mókáival mulattatja ab tró-
ví"vn vn|d/S kieSZ 8Zin,:8zeket és színésznőket. Egy 
vagja yol csak a zenehez is értő fiúcskának: hogí 
hegedűje legyen, a min játszani megtanuljon Jászai
WedS^sTti: ^új7Gnd8 z e n é s z é 15v á s á r cd t s z ám ár a 
ntgedut, s a kis fiú oromé most nagyobb, mint őmaga.

Együtt a sírba. Megható temetés volt vasárnap 
KtCSy (Kellner) Sámuel Késmárk váZ 

foei.deszt, az alig 28 eves fiatal embert s ifjú, 21 éves 
nejét, szül. Kos eh Annát kísérték együttesen örök 
nyugalomra. A fiatal pár 6 hó előtt kelt egybe s a 
legnagyobb boldogság között éltek Tátraházá^. Alig
után methau w™"7 r°S8ZuI lett 08 rövid szenvedés 
után megha.t Férje a nagy csapást elviselni nem leven
képes nőjenek holtteste mellett főbelőtte magát. A
ket halottat Eperjesen nagy részvét mellett temették
Tános T"ádl sllpkoitba' A temetési szertartást Sztehlo 
János dg. cv. íoesperes vegezte.

/ Kózsalcáuy-Üimcp. Az évente szokásos rózsa- 
neany-unnep Solymáron vasárnap még sikerültebb 
népesebb volt, mint a tavalyi. Szép volt az idő so! 
kan kirándulták Budapestről is. Örültek a solymáriak
kiköszörülte mv0adogatták> ho§y a mostani választott 
fXTi - valamennyire a tavalyi csorbát, mert 
Eschel Annának, az idei erénydíjas leánynak, 17 éves 
le.tere meg szeretője nem volt — már t. i. a vőle­
gényen kívül.
tnof J???4 Pén2hamisító. Bereznay Pál géplaka- 

. 5et zbeií kapták rajta a pénzhamisításon. Először 
de , kir" törvényszék 10 havi börtönre Ítélte"
bűnbe H phaM erezaay leülte, ismét visszaesett a bűnbe s csakhamar a hamisított ezüst forintosokból 29 
da abot k, ,s adott. Végre azonban ismét rajta vesz- 
tett s most mar a törvényszék 2 évi fegyházra ítélte
ezenUyitéletetÖrh1U| éinyeik figyelembe vételével. A tábla 

“ ,e e 6 helybenhagyta, de a kir. kúria harma­
dik tanacsa 5 évi fegyhazra Ítélte el a visszaeső bűnöst.
r, .. A-Z unokák szcmeláttára Makón egy J á k s < 
György neyu 80 eyes földmíves Kiss József tanyáját 
a ház eresze alatt felakasztotta magát. Kicsiny unoká 

, ak nagyapjukat, lógni az eresz alatt, de nem se­
gíthettek rajta. Mire apjukat a munkából előhívták, 
az öreg ember halva volt. Jáksó már 1878-ban egy­
szer öngyilkossági szándékból borotvával elvágta a 
torkát do akkor kigyógyult. Az egykor jómódú em- 
bér eletuntsagbol követte el tettét.

„A- csodaorvos. Eszteregnye zalamegyei község­
ben történt, hogy egy ügyes szélhámos megjelent a 
községben s hangos szóval hirdette, hogy a világ leg­
ügyesebb orvosa, a ki minden földi bajra írt “talál. 
De az orvosság drága és a nagy számban jelentkező 
betegek siettek előre befizetni a gyógyítás költségeit. 
Mikor már halmazra gyűlt a nagy és kis bankó, ak­
kor a doktor ur bebizonyította, hogy ha orvossága 
nem is er semmit, de lába gyors, és megugrott a 
hatoság beavatkozása elől. 1 '

_ Humor. {Nem mondta ugyan, de igaz.) A b uda- 
készi embertől, kit az ötvenes években haditörvény­
szék elé idéztek, kérdi a hadbíró: „Ön azt mondotta 
volna, hogy hunezut a német. Igaz-e ez?" — Én 
nem mondottam ugyan, — feleié a vádlott —” de 
szent igaz! (Ez is bók.) Egy kvntesz azt mondja 
unalmas udvarlójanak: „Ha továbbb beszél, bedugom 
füleimet. . „Ahhoz kacsoi kicsinyek !“(feleló ez.

Szerkesztői posta.
Háromszéki. Ez ügyben levél ment.

. A” Hogy lapunkat háromszor ielen-
l°AS8uk mcg, annak egyik fő akadálya a magas óvadék. 
30.000 lelökne! több lévén Brassó lakossága, az óva- 
dokofc 10.000 forintra kollono kiegészítenünk.

S. J., Helyben. Ila azt hiszi, hogy az ilyesmi is 
megérdemli a nyomdafestéket, akkor téved ön.

Felelős szerkesztő : ltozsomlai János.
^Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája.

A méssáros-czíhkertbeli
v^aiégls

megnyílt s májas hó 3-íitól kezdve folytonosan 
nyitva tartatik.

Yillásreggeli ára 12 kr. 
Mindennemű ételek adagonkint 2o kr.

Kgy poliiir sör 7 kr.
A nagyévdmil közönség szives látogatását 

tisztelettel kéri
22Zá,<a.á,r -4^zid.rá,s, 

vendéglős.
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IRDETMENT
tatm.

Brassó, 1891. április 4.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Kovács, ogycsbiró.

Sz. 2997./1891. tkkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint tkkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy idb. Schmidt 
János végrehajtatónak Morres György és 
társa végrehajtást szenvedők elleni 500 
frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a brassói kir. törvényszék 
területén lévő Prázsmár területén fekvő,
a prázsmári 4059. sz. tjkvi: 2376, 2377, . , , , .....
7051, 7465, 8930, 14687, 16843, 18000, barátai tisztelettel _ megingatnak a csutor- 
helyr. sz, a prázsmári 4068. sz. tjkv'tököli, f. ovi május ho 7-en törteim 
21023,, a prázsmári 4060. sz. tjkv. 4564,'megnyitására a Izénk orma alatti meg-j 
hr. szám a prázsmári, 4061. sz. tjkvben nagyobbitott sziklaüregnek az újon épített; 
11061, 15630. helyr. számú ingatlanrajvédfódóllel s az ugyanott berendezett ven- 
695 írtban ezennel megállapított kikiáltási déglűnek

lítot szabályszerű elismervényt átszolgál- Omö lim *» t* ímTöjü] UTiPtiSJi 1KJ

Meghívás.
A brassói szépít ő-egylet összes tagjai, 

valamint az egylet törekvéseinek minden

árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1891. évi 
július hó 4-ik napján d. e. 9 órakor 
Prázsmári a község irodájában megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%-át készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez^letenni, avagy az 1881. LX. t. 
ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
ajbiróságnál előleges elhelyezéséről kiál-

Frogramm:
Csütörtökön, f. évi május hó 7-én reg­

gel 8 órakor a nevezett megnyitás részt­
vevőinek gyülekezése a lövőidében; V29 j 
órakor indulás a Czenkre; Ys* * órakor 
rövid beszéd az egyleti elnök által, erre 
a sziklaüreg és védfödél felavatása >Beth- 
len-sziklaüreg«-nek, ugyanott egy reggeli 
korty vétele; déli 12 órakor hazatérés.

Kedvezőtlen idő esetében a fent jelzett 
megnyitás a rákövetkező vasárnap, azaz 
május 10-én történik ugyanazon sorrend 
mellett.

A brassói szépitő-egylel nagygyűlésének 
megbízásából
1—1 az egyleti elnök.

Nagy végeladás Laskai Árpádnál Brassóban
Virágsor 12. (új) sz. a,

„Hatóságilag engedélyezve.“
Uzletfelhagyás következtében eladom jól berendezett árú- 

raktáromat, mely áll: női és úri posztók, női és gyermek con- 
fectiók, salon- és futószőnyegek, muffok, selyemszövetek és sza­
lagok, különféle függönyök és más itt tel nem sorolt divat- és 
használati czikkekből, — tetemesen leszállított árakon, azonnali 
fizetés mellett.

A t. közönségnek tehát eme hatóságilag engedélyezett vég­
eladásnál jó alkalma van szükségleteit a legelőnyösb módon fedezni.

WS"* A végeladás csak rövid ideig tart. ‘Hfl
Tisztelettel Laskai Árpád.

5 *-» * •S.SJS.SÍ O'* ... *».«« • ......... U» MJtMI

Minden hölgynek, ki szép és az akar maradni! 
Minden hölgynek, ki nem szép, de az akar lenni!

A SALVATOR
IftyswtäP SPEGIiL-LABOEATORIDMA

Hasiéban Eszék mellett

r,y

50 év óta sikerrel használ tátik I
Szeplőt és májfoltokat, valamint az összes bőrtisztái alanságokat eltávolít

jótállás mellett a
SFITZER-fóle

szeplő és májfolt elleni arczkenőcs és Salvatorszappan.
Valódi minőségben egyedül csak a 115 év óta fennálló
ZDIZEnSTES I. C.-féle

Salvator gyógyszertárban ESZÉKEN, felsóváros.
1 tégely Spitzer-kenöcs 35 kr.
1 darab Salvator-szappau 50 kr.
Hatása előmozdittatik a Spitzer-féle salakos mosdóviz használata 

által 1 üveg ára 50 kr.
Ajánlom makacsabb bőrtisztátalanságoknál a „Milic arczkenőcs "-öt, 

1 tégely 60 kr. Kitűnő Lyoni rizspor, 1 doboz 1 frt, kis doboz 50 kr.
ngrjreimeztetés.

Készítményeimet kitűnő hatásuk miatt különösen újabb időben so­
kan utánozzák, kéretik tehát a t. ez. közönség csakis Dienes-féle Eszéki 
kenőt és szappant kérni és elfogadni.

Postai megrendelések utánvétel mellett azonnal esszközöl tel nek. 
Brassóban kapható Rotli Viktor úr a »Medvéhez« czímzett gyógy­

szertárában Hirscher- és Árvaház-uteza sarkán.

.pccIofPnBvrol or iun\
I fii rScfjonfic i hpffiqe,
Jcr^íifrotoriTpotfíeke

r f ' AjjCa S1 c ff fiyck
a „Szépség ápolására“ ajánlja:
dr. Spitzer Salvator arczkcnőcsét Só kr 
dr. Spitzer mosdóvizét nem kendőszer 4u kr‘ 
dr. Spitzer valódi Salvator-szappanját 60 kr" 
dr. Spitzer lyoni rizslisztjét 50 és 80 kr"
Csalhatlan hajszcsz a hajkihullás ell. 1 frt"
Kéz-paszta 3 nap alatt bármely kéz fe" 

liér és gyöngéd lesz tőle . . «tu kr"
Csupán valódi minőségben a „Sal­

vator11-gyógyszertárban Nasicban 
Eszék mellett megszerezhetők. Hosszas, költséges kísérletek után, egy csu­
pán általam ismert módszerre találtam, mely szerint a Spitzer-féle arczkenőcs 
eddig utói nem ért hatással és majdnem határtalan tartósságban előállítható. 
Készítményeim az arezot minden tisztátalanságtól megszabadítják, bőratka, 
szeplő s eféléklől, s a bőrnek fiatalos, szép külsőt kölcsönöznek. Az én 
Spitzer-féle arczkenocsüm javítás, újonnan javított eredeti készítmény. — 
Felvilágosítások a bőr, haj, fogak sfb. minden "szépséghibájáról, és érdekes 
röpirat: „Toilette-titkok“, ingyen és bóvmentve 10 kr levélbélyegnek, mint 
postaköltségnek, beküldése mellett. — Ismét eladóknak különösen nagy en­
gedmény, 3 frton felül bérmentve, 1 frt on alul semmi sem küldhető. Csoma­
golás ingyen.

1—6

A m. kir. államvasutak gépgyára
legújabb szerkezetű, a gyakorlatban legjobbaknak bizonyult, felülniulliatlan 

kitünőségű, fa-, szén- és szalmafütésre berendezett

6-, 8- és ÍO lóerejű locomobiljait
nagy tűzszekrénynyel, szab. szikrafogóval, valamint a hazai viszonyokhoz 

alkalmazott és számtalan versenyen eddigeló legyőzhetlcn maradt.

48,54 és 60 láb széles

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban

______ Hirscher-utcza A sz. a.
Az égvényes savanyuvizek gyöngye I

Ilion HHBBH

■•.Ű.YYrV':
k m vaskeretíi

szabad, meghosszabbított rázó­
asztallal és sajátos szerkezeit 
szabad, nagy törekfarostával 
mely rendkívüli előnyöket nyúj­

tó újításokkal immár közel 1000 darab működik az országban a leg­
fényesebb sikerrel; úgyszintén a locomobil hátsó futókerekén könny e- 

és kényelmesen alkalmazható, új találmányú
Stibor-féle szabadalmazott körfűrészeit,

melyek egyszerűség és czélszerüség tekintetében az eddigi szerkezeteké* 
messze felülmúljak. Továbbá a legcsekélyebb vonóerőt igénylő, leggyor­

sabban dolgozó és mégis legbiztosabb kötést végező
Massey Toronto kévekötő aratógépet,

mely a múlt évi párisi világkiállítás alkalmával Noisielben rendezett nem­
zetközi versenyen a világ leghíresebb készítményeivel síkra szállva, a

Mt** „Grand Ofojet l>"Arí“
nyerte; az egyetlen kitüntetés, mely egy önálló üzemképes és áruba 
bocsátható kévekötő aratógépet érhet; végül a legkitűnőbb gyártmá­
nyú 2, 2Va, 3 és 4 lóerejü gőzcséplögarnituráit és legszolidabb szer­
kezetű járgányos cséplökészleteit, valamint mindonnemű mezőgazda­

sági gépeit ajánlja kedvező fizetési föltételek mellett
FtihÓP Miklós “ m" kir. áHamvasotak gépgyára vezériigynUke 
* Budapest, Ülloi-ut 25., »Köztelek«.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Erdély gyógy-kincse!
K.-l M P É R

ÉPÁT
rendjei vu.1 szénsavdús

és legtisztább égvényes

gy ógy-savanyuvíz.
Megbecsülhetetlen gyógyhatású: 

a légzőszervek betegségeinél, vese- és gyomorbajokban, a 
hugy-szervek összes bántalmainál stb.

Páratlan oldószer az összes uyákliáriyák Mratos Métáiméinál,
—4» Legkitűnőbb diuretioa! »►■

Savainak szelíd hatásánál fogva, az étrend szabályozása nélkül 
is — híirltl által — folyton élvezhető.

Rendkívül dús széiisavtartaliuíínííl lógva
igen kellemes es tartós íze, valamint a nyelvre ható éles csípőssége 

folytán — a legkedvesebb üdítő ital.
-d* liCgegészségescbb borvíz. —
A savanyuvizek pezsgője I

A „ RépátI“ savanyuvíz, ezen természetes és tiszta — a maga 
nemében ritka — ásványvíz kincs, minden észszerű ivónak úgy 
is mint élvezeti, úgy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmai 
ellen lelkiismerottel ajánlható.

A „Répáik* savanyuvíz — a balneotechnikn előírta móddal 
kezelve — mindig friss töltésben s a természetadta tiszta minőségben 
kapható és megrendelhető saját raktáromban: Brassó, Széles-utcza; 
kapható továbbá a gyógyszertárakban, kereskedésekben, szállodákban 
és minden előkelőbb vendéglőben. Tisztelettel

a „Répáti“ gyógyforrás kezelője:
György József.

T

©

Az égvényes savanyuvizek gyöngyei
Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában.
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